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Sydämelliset terveiset Rauhan kaupungista!

Kevät on ollut jälleen työntäyteinen, ja viikot ja kuukaudet tuntuvat vain vilisseen silmissä. Reissuja on tullut
tehtyä niin Boliviassa kuin Kolumbiassakin, ja ne ovat pitkälti juuri työn suola – päästä näkemään omin silmin
työmme tuloksia sekä tapaamaan kumppaneita ja työmme kautta apua saaneita.

Boliviassa pitkään jatkunut polttoainekriisi on vaikuttanut hyvin eri
tavoin paikallisten jokapäiväiseen elämään. Huoltoasemille jonottavat
autot, bussit ja rekat muodostavat uskomattoman pitkiä jonoja, kun
varsinkin työkseen taksia, bussia tai rekkaa ajavat seisovat päivin ja
öinkin letkassa odottamassa bensan saapumista ja huoltoasemien
aukeamista. Tiesulkuja ja elokuun presidentinvaaleihin liittyviä
mielenosoituksia on ollut usein, ja myös ne luonnollisesti vaikuttavat
ihmisten liikkumiseen. Myös työmatkoja on jouduttu toistuvasti
siirtämään, kun välillä vasta aamuyöllä juuri ennen lähtöä on
selvinnyt, että tie ulos kaupungista on tukittu, ja sitten on odoteltu jopa
toista päivää, että matkaanlähtö onnistuisi.

Vieraita Suomesta ja tunnelmia Kolumbiasta

Saimme pitkästä aikaa vieraita Suomesta, kun Lähetysseuran
ulkomaantyön johtaja Tero Norjanen, aluejohtaja Miikka Kallio, talous-
ja hallintojohtaja Jaana Seppänen sekä maajohtaja Ruth Santisteban
olivat käymässä Kolumbiassa. Tero ja Miikka jatkoivat vielä kanssani
Boliviaan Kolumbian-ohjelman jälkeen.

Matkustin itse edeltä Kolumbiaan kokoustamaan kirkon ja Luterilaisen
maailmanliiton hankekoordinaattoreiden kanssa sekä vierailemaan
kummioppilaidemme luona. Osallistuimme Kolumbian evankelis-
luterilaisen kirkon yleiskokoukseen Paz de Ariporossa. Jokseenkin
kaoottisen ja pitkäksi venähtäneen vaalipäivän päätteeksi kirkolle
valittiin uusi piispa, John Rojas, joka on viimeiset kuusi vuotta toiminut
varapiispana.

Äskettäin päättyneen sadekauden aikana tiet olivat niin huonossa
kunnossa, että tälläkin kertaa reissumme tyssäsi moneksi tunniksi.

Kolumbian kirkon uusi piispa John Rojas, joka on yleisesti tunnettu
”sinä Jeesuksen näköisenä pastorina”
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John sai suurimman osan äänistä, vaikka pettyneitä toki myös oli, koska monet olivat toivoneet kirkon saavan
vihdoinkin ensimmäisen naispiispan, pastori Consuelon, joka nyt valittiin kuitenkin varapiispaksi. Hieno
yksityiskohta oli se, että pastori John vihittiin piispaksi samassa kirkossa, jossa hänet 18 vuotta aiemmin oli
vihitty papiksi.

Samalla reissulla vierailimme Kestäviä
kyläyhteisöjä Kolumbiaan -hankkeessamme
Medellínin lähellä. Vierailimme muun muassa
Godón kylässä, jossa rauhansopimuksen
allekirjoittaneet entiset Farc-sissit valmistavat ja
myyvät luonnonkosmetiikkaa ja koruja omassa
kaupassaan sekä muun muassa viljelevät kaakaota
ja hedelmiä sekä kasvattavat kaloja ja kanoja.
Suurin osa on melko nuoria naisia, jotka ovat jo
murrosiässä ”lähteneet vuorille” eli liittyneet Farcin
riveihin, kunnes laskivat aseensa vuoden 2016
rauhansopimuksen myötä. Monet ovat viettäneet
suurimman osan elämästään sissijärjestössä, mikä
näkyy ja vaikuttaa monin tavoin edelleen. Osa sai Farc-aikana koulutusta, mutta monet elivät vuosikausia
yhteiskunnan ulkopuolella niin koulutuksen, työelämän kuin terveydenhoidonkin osalta. Vuorilla sissien oli
pakkokin oppia hyödyntämään luonnonlääkintää ja tuntemaan erilaisia lääkekasveja, ja tämä empiirinen
kokemus hyödyttää Godón naisia nyt luonnonkosmetiikka- ja koruyrityksessään La Marcha – Mujeres
artesanas por la paz (suom. Marssi – Käsityöläisnaiset rauhan puolesta). Nyt naiset siis jatkavat marssia,
mutta marssivat eri asioiden eteen.

Yksi näistä entisistä sisseistä, Doris Higuita, lempinimeltään Yazmin, teki erityisen vaikutuksen. Olemme
melkein saman ikäisiä ja meillä on samanikäiset lapset, mutta elämämme ovat kulkeneet hyvin erilaisia
polkuja. Yazmin liittyi Farciin 13-vuotiaana ja ehti viettää sen riveissä 13 vuotta. Kirkon työntekijät
ihmettelivät Yazminin yllättävän hyvää taloushallinnon osaamista, kunnes selvisi, että Yazmin oli toiminut
Farcin kokaiinitehtaan kirjanpitäjänä. Farcin yhteistyökumppanit kävivät heidän leireissään vetämässä
koulutuksia muun muassa taloushallinnosta ja viestinnästä, minkä takia Yazmin kokee oppineensa paljon
kaikkea hyödyllistä sissiaikoinaan. Kuitenkin rauhansopimuksen allekirjoittamisen aikoihin hän oli täysin
valmis laskemaan aseensa, eikä vähiten siksi, että hän siihen aikaan odotti jo esikoistaan, nyt 8-vuotiasta
Jacobia, ja halusi kääntää uuden sivun elämässään.

Yksi entisistä sisseistä esittelemässä Godón kaakaopapujen kuivattamoa
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Integroituminen uudelleen yhteiskuntaan ja kotiutuminen
yhteisöihin ei ole ollut helppoa ennakkoluulojen ja asenteiden
takia, mutta Yazminilla oli kova motivaatio kouluttautua ja
tulla yhteiskunnan jäseneksi. Hän kävi lukion Dabeibassa ja
opiskelee parhaillaan julkista kirjanpitoa. Vuonna 2019
Yazmin oli mukana perustamassa COOMUFUPAZ-
osuuskuntaa ja seuraavana vuonna La Marchaa, jonka
rahastonhoitajana hän toimii. Osuuskunta on saanut
koulutusta Lähetysseuran Kestäviä kyläyhteisöjä Kolumbiaan
-hankkeen kautta, minkä lisäksi he ovat saaneet
ammattioppilaitokselta koulutusta kemikaalien käytön
saralla. Jäsenet ovat myös opiskelleet itsenäisesti internetin
avulla. ”Olen oppinut paljon hankkeelta. Koulutuksen
ansiosta en esimerkiksi pelkää enää puhua – ennen pelkäsin
puhua julkisesti”, Yazmin toteaa ja lähettää terveiset
Suomeen. ”Kiitos kaikesta avustanne, älkää hylätkö meitä!”

Vierailimme myös Balsitan kylässä, jonka asukkaat ovat
maansisäisiä pakolaisia, jotka ovat joutuneet jättämään
kotiseutunsa väkivallan takia. Lähetysseuran ja Kolumbian

kirkon tuella he ovat saaneet muun muassa tukea elinkeinoihin ja pienyrittäjyyteen sekä psykososiaalista tukea.
Koskettavaa vierailulla oli pysähtyminen Elämän puun luona. Jättimäinen Elämän puu on pyhitetty
muistomerkiksi pakkosiirtojen yhteydessä kuolleiden ja kadonneiden muistoksi leskien toimesta.

Puhdasta vettä ja sadonkorjuuta Boliviassa

Boliviassa vierailimme Helsingin-
vieraiden kanssa ylängöllä tutustumassa
ruokaturva ja puhdas vesi -
hankkeeseemme, jonka puitteissa on jo
vuosia rakennettu kasvihuoneita
parantamaan ravitsemusta ja
toimeentuloa sekä vesijärjestelmiä
vähentämään sairauksia ja parantamaan
elinoloja neljän-viiden kilometrin
korkeuteen kuiviin ja karuihin
olosuhteisiin.

Kolumbialais-suomalainen kokoonpano Balsitan Elämän puun luona.

Entinen Farc-sissi Yazmin marssii nyt rauhan puolesta.
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Vierailimme myös Tarijan kaupungissa
eteläisessä Boliviassa koulutusmatkalla
ja tapaamassa kummioppilaitamme.
Tarijan keskus tarjoaa vähävaraisten
perheiden lapsille tukea koulunkäyntiin
ja kristillistä kasvatusta sekä pyrkii
parantamaan paikallisten perheiden
ruokaturvaa ja toimeentuloa
kasvimaiden ja viljelysten avulla.
Perheet, tai ennen kaikkea perheenäidit,
saavat siemeniä, työkaluja ja neuvontaa
kasvimaiden ja istutusten perustamiseen
sekä toisaalta muun muassa opastusta

kasvisruokien valmistukseen omasta sadosta. Pääsimme maistelemaan herkullisia ruokia ja leivonnaisia,
joiden ainekset olivat pitkälti peräisin perheiden omista pihoista. Voi vain ihastella sitä omistautuneisuutta ja
ahkeruutta, jota naiset osoittivat upeiden kasvimaidensa ja istutustensa keskellä!

Pääsimme myös mukaan jakamaan
koulutarvikkeita kummioppilaillemme,
jotka olivat kiitollisia uusista repuistaan ja
tarvikkeistaan. Kummioppilaat
perheineen lähettivät sydämelliset ja
kiitolliset terveiset Suomeen saamastaan
avusta. Surullinen uutinen oli se, että eräs
teini-ikäinen kummioppilaamme oli
vastikään menettänyt äitinsä, sen lisäksi
että isä oli hylännyt hänet jo pienenä. Tätä
nuorta naista varten oli kerätty
kassikaupalla ruokalahjoituksia, jotka hän
liikuttuneena otti vastaan. Boliviassa
valitettavasti kohtaa liian usein tällaisia
surullisia tarinoita.

Tulevia tapahtumia ja rukousaiheita

Kesä lähestyy kovaa vauhtia ja samalla Suomen-reissumme. Kyseessä on yhdistetty työ- ja lomamatka, jonka
päätteeksi paluumatkalla minun on tarkoitus vielä tehdä työmatka Kolumbiassa.
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Kaikkien surullisten tarinoiden, huolien, murheiden ja ahdistuksen aiheiden keskellä itselleni ovat tuoneet
lohtua ja rauhaa seuraavat jakeet:

”Tämän minä olen teille puhunut, että teillä olisi minussa rauha. Maailmassa teillä on ahdistus; mutta olkaa
turvallisella mielellä: minä olen voittanut maailman.” Joh. 16:33

”Älkää mistään murehtiko, vaan kaikessa saattakaa pyyntönne rukouksella ja anomisella kiitoksen kanssa
Jumalalle tiettäväksi, ja Jumalan rauha, joka on kaikkea ymmärrystä ylempi, on varjeleva teidän sydämenne
ja ajatuksenne Kristuksessa Jeesuksessa.” Fil. 4:6–7

Lämmin kiitos teille jokaiselle arvokkaasta tuestanne ja rukouksistanne, ja aurinkoista ja siunattua kesää!

Terveisin La Pazista,

Katja

Katja Tynkkynen

Olen Latinalaisen Amerikan
hankehallinnon asiantuntija ja työskentelen
Bolivian ja Kolumbian hankkeiden ja
kumppaneiden parissa Bolivian La Pazista
käsin. Perheeseeni kuuluu puoliso ja kaksi
lasta. Koulutukseltani olen YTM.

katja.tynkkynen@felm.org
puh. +358 408485171
        +591 68031255

Voit tukea työtäni myös taloudellisesti lahjoittamalla haluamasi summa MobilePaylla numeroon 58735 tai
tilisiirrolla FI38 8000 1400 1611 30. Muista kirjoittaa viestikenttään minun nimeni, myös MobilePayssa.

Ajankohtaiset rukousaiheet
 Bolivian elokuun presidentinvaalit ja maan kriisi – että suuremmilta konflikteilta vältyttäisiin ja että

paikallisten elinolot ja toimeentulo voisivat parantua
 Kumppanikirkkojen työntekijöiden turvallisuus ja psykososiaalinen hyvinvointi haastavissa olosuhteissa
 Bolivian Verena Wells -keskuksen tytöt ja työntekijät: helpotusta koulunkäynti- ym. haasteisiin
 Rauhaa ja luottamusta Herraan sekä toivoa ja lohtua surujen, huolien ja ahdistusten keskellä
 Varjelusta matkoille


